

INC. 新闻速递

2009年底全国12715万人参加失业保险

据人力资源社会保障部消息,2009年我国失业保险工作取得积极成效;继续开展扩大失业保险基金使用范围试点...

天津提高工伤伤残人员津贴

从今年起,天津为2009年底前享受伤残津贴的一至四级工伤人员(不包括领取基本养老金的工伤退休人员)调整津贴...

据了解,凡参加工伤保险统筹的,伤残津贴由工伤保险基金支付;未参加工伤保险统筹的,伤残津贴由用人单位支付。

西宁医保最高支付限额15万元

从2009年9月1日起,西宁市城镇职工基本医疗保险最高支付限额由12万元提高到15万元。

去去年底,西宁地区城镇职工医疗保险参保单位共为2071户,参保职工192140人。城镇职工医疗保险基金收缴29046万元,支付基本医疗保险费29301万元。

山西推广社保“一卡通”

山西省将力争用两年时间,在全省范围内发行包含个人养老、医疗、失业等社保信息和就业信息的“社会保障卡”。

据介绍,山西省已发放400余万张“社会保障卡”,其中太原市约100万张,是只能在药店、门诊和住院等处用的“医保卡”。

广西将“老工伤”纳入统筹

今年广西将制定出台将“老工伤”人员纳入工伤保险统筹管理的具体办法,着力解决“老工伤”人员遗留问题。

三个民生流行词汇:心理健康·回家恐惧·“毒奶粉”



INC. 民生视点

■明 谊

日前,由国家语言资源监测与研究中国网络媒体语言分中心等单位联合设计的网络语言活动揭晓,“民生”一词被中国网民选为2009年第一词。

社会镜头之一: 心理健康事关社会安全

2月1日,天津港调渡员张义民因与同事李某发生争吵,纠纷,遂持匕首将李某捅伤后,劫持本单位一辆大客车连续撞击,制造了导致9人死、11人伤的惨案发生。

社科院《2009年中国居民生活质量指数调查报告》指出,2009年城乡居民的生活感受中,对国家经济发展水平的评价高于对个人经济状况的评价,对国家经济发展的信心高于对个人生活水平提升的信心

增加收入,让劳动者拥有体面的生活

INC. 特别关注

■本报记者 陶映琴

让劳动者享有体面的收入,是保证其子女受教育、个人就业、医疗、养老等各项社会保障水平的逐年提高的根本。

收入差距扩大影响社会安定

据北京市统计局发布的2009年北京职工平均工资显示,2008年北京职工年平均工资为44715元,工资水平较高的证券业单位职工最高年平均工资超过百万元。

据介绍,这一数据不包括个体工商户,共调查了13.8万个法人单位,职工包括在岗职工和不在岗职工。

温总理指出,要提高城乡居民收入特别是中低收入者的收入水平,建立企业职工工

资正正常增长机制和支付保障机制,特别要抓紧解决农民和农民工两个群体收入增长较缓的问题。

日前,据南方人才市场、广州人力资源管理学会等机构联合发布的《2009年度广东地区薪酬调查报告》排名显示,2009年年底,深圳职工人均月收入以4263元居第一,广州以职工人均3942元居第二。

据了解,深圳市目前执行的最低工资标准是2008年制定的,其中,特区区内为1000元/月,特区外为900元/月。

因金融危机,2009年广州市最低工资为860元/月。当年初,据广州市劳动保障局对400家企业、涉及26万劳动者的薪酬的调查结果,人均入职工资为1050元/月。

目前,广州人力资源市场的最低“薪情”为1200元/月,由于近期市场出现的招工现象,不少企业已开出1500元/月的薪金招人。

专家建议,2010年最低工资最好能调整到1000元以上。

对困难群体给予更多关爱

中国社科院在日前发布的《2009年中国居民生活质量指数调查报告》中指出,2009年城乡居民的生活感受中,对国家经济发展水平的评价高于对个人经济状况的评价,对国家经济发展的信心高于对个人生活水平提升的信心。

2009年,我国GDP增长起到了提升信心作用,但人均收入增长乏力,GDP增长并没有有效保障城乡居民的实惠。

国家统计局的数据显示,中国2009年全年GDP增长8.7%,城乡居民收入增速基本与GDP增速持平,明显低于财政收入增速。

近些年,劳模的社会地位以及生活条件有明显改善,但仍有一部分劳模由于收入较低或身患疾病等原因,生活比较困难。

据了解,2009年北京市总工会对北京市万名劳模进行走访时发现,在全部劳模中,有33.6%在的劳模收入低于北京市职工月平

百名市级劳模模范得到慰问和不同程度的帮扶。

泉州市拥有全国和省、市劳模3400多人,今年全市慰问困难劳模698人,金额165.71万元。对患严重病症、困难较大的劳模做重点帮扶,如省劳模、原泉州农械厂退休工人高先生,夫妻两人都患病,家中生活困难。

吉林将建500个城市社区养老服务站

本报讯 今年,吉林省将建设500个城市社区养老服务站,其中,每个市(州)至少一个城区率先实现社区养老服务全覆盖。

同时,通过政府购买公益性服务岗位的方式,在每个社区至少配备3-5名专职养老服务人员。



差距缩小 民生事大

李法明画

均工资。北京市共有劳模和先进工作者12117人,其中市级劳模、先进工作者为9639人,占总数的79.55%。

调查显示,离退休劳模占劳模总数的69.82%,14.6%的离退休劳模收入低于北京市基本养老金;在全国劳模中,74.05%的劳模身患疾病或残疾;在患病劳模中,70%的劳模曾患重大疾病。

调查显示,按照全总对劳模的帮扶标准,在职劳模收入补足到北京地区月平均工资水平,退休劳模收入补足到北京地区月平均养老金水平。

社会保障是基本民生

2009年,中国在改善民生领域亮点频频,包括新农保试点启动、全面建立城镇职工基本养老保险省级统筹、养老和医疗保险转移接续办法出台、企业退休人员养老金再次上调等举措。

日前,人力资源和社会保障部官员表示,今年中国将继续着力提高民众的社保水平。

2009年中国政府启动实施了新农保试点,国务院制定了新农保试点指导意见,批准全国27个省区320个县和4个直辖市的部分地区作为首批试点县。

到2009年底,我国60岁以上人口超过1.67亿,占总人口的12.5%;80岁以上人口已达1806万,有960万老年人生活不能自理

让老人有“资本”享受“尊贵晚年”

INC. 保障看台

■郑 莉

我国最大的社会化养老服务示范工程——“爱晚工程”,日前在京揭牌。据悉,该项目总投资约300亿元,计划在今后5-8年的时间内,在全国建设20个爱晚中心。

投资养老机构首先应明确一个原则——“社会服务领域的经营不同于主要追求经济效益目标的企业经营,它是有偿、低偿和无偿相结合的经营运作。”

两则新闻让我们感到,多层次社会化养老建设正在全面提速。

据中国老龄委最新统计显示,截至2009年底,我国60岁以上老年人已超过1.67亿,占总人口的12.5%;高龄化程度和“空巢”比重进一步增加,80岁以上高龄人口已达1806万,每年仍以5%的速度递增。

面对严峻的人口老龄化趋势,如何鼓励更多“力量”加入养老服务行列,尽快建立完善的老龄化养老体系,是一个摆在全社会面前的艰难考题。

老年阶段已退出社会生产领域,大规模、普及化的教育机构的出现也使老年人在家庭中照管和照顾晚辈的作用减弱,随着家庭地位和作用的下降,家庭的养老功能也在降低。

面对严峻的人口老龄化趋势,如何鼓励更多“力量”加入养老服务行列,尽快建立完善的老龄化养老体系,是一个摆在全社会面前的艰难考题。

老年阶段已退出社会生产领域,大规模、普及化的教育机构的出现也使老年人在家庭中照管和照顾晚辈的作用减弱,随着家庭地位和作用的下降,家庭的养老功能也在降低。

面对严峻的人口老龄化趋势,如何鼓励更多“力量”加入养老服务行列,尽快建立完善的老龄化养老体系,是一个摆在全社会面前的艰难考题。

老年阶段已退出社会生产领域,大规模、普及化的教育机构的出现也使老年人在家庭中照管和照顾晚辈的作用减弱,随着家庭地位和作用的下降,家庭的养老功能也在降低。

面对严峻的人口老龄化趋势,如何鼓励更多“力量”加入养老服务行列,尽快建立完善的老龄化养老体系,是一个摆在全社会面前的艰难考题。

老年阶段已退出社会生产领域,大规模、普及化的教育机构的出现也使老年人在家庭中照管和照顾晚辈的作用减弱,随着家庭地位和作用的下降,家庭的养老功能也在降低。

面对严峻的人口老龄化趋势,如何鼓励更多“力量”加入养老服务行列,尽快建立完善的老龄化养老体系,是一个摆在全社会面前的艰难考题。

国务院制定了新农保试点指导意见,批准全国27个省区320个县和4个直辖市的部分地区作为首批试点县。

人力资源和社会保障部部长胡晓义说:“要确保养老保险关系转移办法平稳实施,它涉及到基本养老保险制度的深层次问题,既涉及地区利益关系的调整,也涉及群众社会保障意识的培养。”

据了解,2010年中国还要全面落实医疗保险连续暂行办法和异地就医结算服务计划,其中医疗保险连续暂行办法将于7月1日实施。

近年来,中国的社会保障体系建设获得了长足发展,但“仍有部分群体游离在社保制度之外,‘从无到有’的任务还没有彻底完成。”

据了解,人力资源和社会保障部今年着力解决企业退休人员基本养老金调整工作,确保春节前发放到位。

据了解,到2009年12月底,中国城镇职工新增扩面8289万人,超额完成年度目标任务。加上新农合8.33亿人,全国已有超过12亿人享有基本医疗保险。

到2009年底,我国60岁以上人口超过1.67亿,占总人口的12.5%;80岁以上人口已达1806万,有960万老年人生活不能自理

泉州工会送温暖帮扶困难职工过好年

本报讯 1月20日上午,福建泉州市总工会在职工帮扶中心广场举行2010年春节“和谐泉州·温馨工会”送温暖慰问活动启动仪式,现场向30多位困难职工发放每人1000元的慰问金。

据统计,今年泉州各级工会共筹集351.72万元慰问专款,筹集金额比去年增加10.2%,用于慰问困难职工、困难劳模、老工会工作者、离退休职工、困难外来工、农民工,慰问总人数48222人,已发放慰问金总计348.6万元。

据了解,今年慰问的困难职工是经各县(市、区)总工会在节前深入调查,全面摸清困难职工的数量分布情况及导致困难的原因,并录入困难职工档案的。

慰问团一行来到南安特困职工黄世据家中慰问,了解到老黄右手截肢致残,其妻傅福荣是一名环卫工人,家庭经济困难。傅福荣

说,环卫工人的劳动强度大,待遇偏低,希望有关部门和社会各界多关注环卫工人的生产和生活情况。

泉州市总工会把劳模的生活困难补助金、特殊困难帮扶金和春节慰问金的发放,当作为劳模排忧解难送温暖的“三金”工程来抓。

同时,通过政府购买公益性服务岗位的方式,在每个社区至少配备3-5名专职养老服务人员。

吉林省还将鼓励和引导社会力量投资兴建养老机构,并出台适度普惠型高龄老人补贴制度。

在条件不具备的时候,不回家过年也是一种逃避,这是一种自我保护的选择,未必就是不孝,或不幸,用不着哭哭啼啼的,媒体也不必跟风炒作

三个民生流行词汇:心理健康·回家恐惧·“毒奶粉”

在北京一家媒体实习的记者刘慧总结一年的采访经验,感到与一些国家机关公关接待人员打交道最难,门坎高、脾气大、态度傲慢。

随着社会和谐、企业和谐和家庭幸福和个人健康的大局出发,员工积极心理建设已是不可以忽视的大事,一方面教育员工自我积极心理心态,增强幸福感,累积积极情绪;

另一方面企业应把为员工提供心理帮助作为一种福利,最终建设一个积极进取的企业,这个福利工程是长久保证企业和个人双赢的文明工程。

社会镜头之二: 年假的回家恐惧

日前,以一个漂泊在外的应届毕业生名义写给农民工父亲的忏悔信成为节前被高度爆炒的新闻,发帖者说因为无线给妈妈发件新衣,所以没脸回家过年。

其实,算一下回家过节,费用的确是很昂贵的。除去路费,还有各种礼节往来用品准备。所以,在条件不具备的时候,不回家过年也是一种逃避。

周末,接到农民工李眉从家乡宜宾打来的电话,他们夫妻去年11月从内蒙古打工返乡,本打算就此安定下来,夫妻都在老家各找一份工作,同时可以照顾家里的高龄父母和年幼的一双儿女。

今年已是第二年没有回东北老家过年的农民工杨秀明夫妇,这几天也正值送礼的事头。刚接到家乡姐姐电话,要他和同在北京打工的弟弟凑1.2万元寄回老家。

向上一代创业者打听,现在吃什么好?她说,最好还是喝豆浆吧!好玩笑说,牛奶事件之后,惟一受益的行业是豆浆机生产厂家,问问周围的朋友大都买了豆浆机,并且使用频率都很高。

这两年是国内新生儿出生的高峰期,仅北京2007年出生的宝宝就有17万,孩子们一睁眼就要吃奶,绝大多数就是进口奶粉。

社会镜头之三: “毒奶粉”催生新富

宁夏查处两家问题乳品企业,正召回近百吨“毒奶粉”

如此减人增效不可取

INC. 读者来信

■张 润

近日,笔者在山西省原平市对一些连续性作业较强的企业调查时了解到,企业生产中不同程度地存在一些安全隐患:

一是倒班班组缺员少编的现象,车间班组采取下岗分流、减人增效和分级承包经营的管理方式,在一些工作量大、劳动强度高的岗位上出现了一人顶俩、顶叁的现象,如车工兼铣床、搬工兼车工和电瓶车司机等,个人工作量的加大和无“特殊工种安全工作

操作证”就跨行业工种上岗,极易导致安全事故发生。

二是倒班职工连班上岗的行为。即职工连续上早班、中班、夜班三个班,之后再休息三天,或连续上中班、夜班两个班之后,休息两天。这样做看上去是提高了职工收入,实际上带来严重的生产隐患。

连续上班,过度消耗体力,会破坏基本的生理规律,影响到企业生产与安全的高度重视。希望主管部门对这些现象予以重视,督促企业从安全生产着眼认真执行四班三倒作业机制,严防不安全导致的安全事故发生。